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Capitulo 1

CONTENIDOS
Conjuntos. Elementos. Pertenencia.
Conjunto finito. Conjunto infinito. Conjunto unitario. Conjugo vacio.
Formas de definir un conjunto, conjunto definidos por formulas. Formas
de representar un conjunto. Relaciones entre conjuntos. El lenguaje
coloquial. Relacion de inclusion .
Operaciones con conjuntos: union interseccion y diferencia.
Problemas de conteo. Diagramas de Carroll.

CONJUNTO
ELEMENTO
PERTENENCIA
NOTACION

J

Se llama conjunto a toda reunion de personas o agrupacion de cosas, objetos,
animales, etc. Asi el equipo de futbol de Boca estd formado por el conjunto de
sus jugadores. Se encuentra también en el diario “el comjunto musical los
Redondos” o un “conjunto de politicos viajo al exterior ™. Si se habla de conjunto
matemadtico responde al mismo concepto.
Ejemplo :

= Conjunto de nimeros pares.

= Conjunto de figuras geométricas.

= Conjunto de numeros digitos.
Cada jugador de Boca es un elemento del conjunto Equipo de Boca.
Si Schiavi juega para Boca decimos que Schiavi es un elemento del conjunto Boca
y que Schiavi pertenece al conjunto.

Entonces entre cualquier elemento y el conjunto al que

pertenece se establece una relacion llamada de pertenencia.
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Notacion
CONJUNTO
|
Denominacion:
Letra imprenta ografica:
ELEMENTO

Denominacion:
Letra imprenta
minuscula

Representacion
grafica:

PERTENENCIA

v

v

€ pertenece

€ no pertenece

Ejemplo: Conjunto “Los Beatles” Lo llamamos conjunto A

Elementos: Ringo Starr.
John Lennon

I, |

,» b

Paul Mac Cartney c
George Harrison — ~, d

A={a,b,c,d}
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CLASIFICACION
DE
CONJUNTOS

F

CONJUNTO
|

INFINITO: tiene un
namero infinito de
elementos

FINITO: tiene un
numero finito de
elementos.

Conjunto vacio: no Conjunto unitario:
tiene elementos tiene un solo
7/ 0 {1 elemento

Ejemplo de conjunto vacio: ¢ (se llama fi ,es una letra griega, y se parece a un

cero tachado)

A es el conjunto formado por todos los chanchos que vuelan.

B es el conjunto formado por los triangulos de cuatro lados.

C es el conjunto formado por los meses del afio que comienzan con G.

Ejemplo de conjunto unitario:

C es el conjunto formado por el nimero que resulta de sumar 3+6

D es el conjunto formado por el numero que representa mi edad .

E es el conjunto formado por los dias de la semana que comienzan con L

Conjunto Universal: U es el conjunto al que pertenecen todos los elementos de
su especie. ( Se representa graficamente mediante un rectangulo)

Ejemplo si A = { a, b, ¢, d} su conjunto universal sera U ={ las letras del
abecedario}

Cuando el conjunto es finito, se pueden enumerar todos sus elementos: (se llama
definirlo por extension)
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Ejemplo: \:// )
1) A conjunto de las vocales. Entonces \Q - /2 A

A={a e 1,0,u} 0 graficamente

2) B conjunto de los digitos. Entonces

B = {0, 1;2;.3;4;5;6;7;8;9} 0 graficamente

Cuando el conjunto es infinito no se pueden enumerar todos sus elementos,
entonces para definirlo se recurre a alguna propiedad que caracterice a los

99 ¢¢

mismos: ‘“nimeros pares”, “nimeros impares”,“colores”, “frutas” etc. ( se

llama definirlo por comprension)

Para hacerlo mas formal, no se dice A = { nimeros pares}, como se sabe que
A esta formado por todos los pares, a cada uno de los elementos de A se lo
llama x, pero por pertenecer a A “x ”debe ser un numero par, entonces
(empezamos con la notaciéon matematica, la que se llama también lenguaje
simbolico, ...a no asustarse)

A = {x / x es numero par} Leyendo en voz alta: El conjunto A esta
formado por todos los elementos a los que llamamos x tal que (/) x es un
niumero par.

Seguimos con notaciéon matematica. Coraje!!!!

10 < 15 selee 10 es menor ¢ igual a 15

8 > 5 selee 8 esmayor que 5

6 < 3 selee6esmenorque3

9 9 selee9esiguala9

11 8 selee 11 es mayor ¢ igual que 8

\Y

Los nimeros que se utilizan para contar la cantidad de elementos de un

conjunto, se llaman nimeros naturales.

Por convencidn designamos con la letra N al conjunto de dichos niimeros:
N={0;1;2;3;4;uccuec..... }
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NOMBRE Y APELLIDO:

DEPENDENCIA:

At temitioa Actividad 1

a)Escriban los siguientes conjuntos por extension:

A es el conjunto formado por los meses del afio que tienen 30 dias.

T{urcsrresntesniesatssntssnissisnisstesstssstsstesstesteateatesatesatesatssttstesstsbts bt s Raebae bt asesassbeess }
B es el conjunto formado por los dias de la semana.

T eeeeresntsnisnisnnisanisatesstesstesstsatsstsssisastsastsatessttssteateateate st st bt ssstsseassasesatesareses }
C es el conjunto formado por las vocales de la palabra ciudadano.
O S }

b) Coloquen segin corresponda ¢ o €

sabado A lunes B 0 C

junio A martes B e C

c¢) Proporcionen dos ejemplos de conjuntos vacios recordando que se notan con ¢

o {}.

e) Coloquen segun corresponda < = >

3 6 12 o+2 5-3 3-1
3-1 6-5 21 7 14 12+3

f) Proporcionen dos conjuntos finitos y dos conjuntos infinitos.
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g) Escriban los siguientes conjuntos por comprension.
F = { rojo, amarillo, azul}

h) Escriban los siguientes conjuntos por extension: x € N

En generalsi a<x<b

Es un intervalo numérico, a y b son los extremos de dicho intervalo;
si a < x esto implica que a esta incluido en el intervalo, y si x < b quiere decir
que b esta también incluido en dicho intervalo.

En resumen:

1)Si a<x<b a esta excluido del intervalo y b incluido

2)Si a<x<b a esta incluido en el intervalo y b excluido

3)Si a<x<b los dos extremos estan excluidos (tanto a como b)
4)Si a<x<b los dos extremos estan incluidos (tanto a como b)

Ejemplos A={x/xe NA2<x<8} — definido por comprension
A={3;4;5,6;,7;8} — definido por extension
B={x/xeNAI<x<T7}

B=1{1;2;3;4;5;6}
C={xxeNA4<x<L9}
C=1{4,5,6;7;8,9}

A= {x/xesnumeropary 3 <x<12}
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INCLUSION -

En diversas oportunidades, se trabaja con una parte de un conjunto, por ejemplo si
tomamos como conjunto universal “ el de todos los vinos”, cuando decimos
“prefiero el vino tinto para acompaiiar el asado”, solo hablamos de una parte del
conjunto U, en ese caso el conjunto de los vinos tintos estd incluido en el
conjunto de todos los vinos.( en otras palabras el conjunto de los tintos es parte
del conjunto de todos los vinos).

Graficamente: U ={ x/x son vinos} V ={ x/x vino tinto}

U

Simbdlicamente:
V < U SeleeV esta incluido en U, o bien U incluye a V
La relacion de inclusion es una relacion que se establece entre conjuntos.

Otro ejemplo:
A=1{1;2;3;4;5;6;,7;8;9;10 }

B={1;3;5:7;9}

Pueden ver que B es parte de A entonces

BcA:

Importante: El conjunto ¢ estéd incluido en cualquier conjunto ¢ < 4
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Si consideramos los elementos 2; 3 y 5 podemos decir que:

5eB;2eA;2 ¢ B;

3eB. La pertenencia es una relacion entre un elemento y un
conjunto.

OPERACIONES
ENTRE
CONJUNTOS

U

UNION —  INTERSECCION - DIFERENCIA

Entre los conjuntos podemos realizar ciertas “operaciones”, las mas

importantes son: unidn, interseccion y diferencia.

union U

Dados dos conjuntos
A y B llamaremos unién de dichos conjuntos a otro conjunto C formado por
todos los elementos que pertenecen a A o a B.

Supongamos que A es el conjunto de todos los empleados de la oficina de
Personal que hablan ingles y B es el conjunto de los empleados de la misma
oficina que saben informatica.
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Inés

A = { Inés, Martin, Esteban, Jose, Ana} B = { Inés, Martin, Sara,Juan,
Isabel}

Si tenemos en cuenta la definicion de Unién, AU B=C

C = { Inés, Martin. Esteban , José. Ana. Sara. Isabel ,Juan}, como vemos
Inés y Martin que hablan inglés y también saben computacidon no se repiten
Se define unién en forma simbolica :

AU B=C={x/x € A vxe B} yselee: Si se tienen dos conjuntos y se realiza
la union de ambos, el resultado es otro conjunto formado por todos los
elementos x tal que x pertenece al primer conjunto “0” x pertenece al
segundo conjunto.

Si se observa que tanto Inés como Martin, pertenecen a ambos conjuntos, pueden

efectuar un grafico mas preciso
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INTERSECCION 7z

—_—3

B3
( N

N //)
Cuando se dice que nos encontraremos en la interseccion de Callao y
Corrientes, todos saben que se estd hablando de la Esquina de Callao y
Corrientes, es decir donde se cruzan las dos calles, esa esquina pertenece tanto
a la calle Corrientes como a la calle Callao. Al referirnos a conjuntos
adoptamos el mismo criterio, entonces :
“Dados dos A y B llamaremos interseccion de dichos conjuntos a otro

conjunto C formado por todos los elementos que pertenecen a A “y” a B.
Se define interseccion en forma simbolica

M

4

AN B=C={x/x € A A xe B} y se lee: Si se tienen dos conjuntos y se
realiza la interseccion de ambos, el resultado es otro conjunto formado por
todos los elementos x tal que x pertenece al primer conjunto “y” x
pertenece al segundo conjunto.

Algunas uniones e intersecciones especiales:

® U U ¢ =U Justificando: Si se tiene un conjunto universal, por

ejemplo el de todas las frutas y le agregamos un conjunto vacio ( es decir
ningun elemento), se obtiene el conjunto de todas las frutas.

¥ U N ¢ = ¢ Justificando: Si se tiene un conjunto universal, por
ejemplo el de todas las frutas y buscamos elementos en comtn con un conjunto
vacio ( es decir ningin elemento), no se encontraran elementos que
pertenezcan simultdneamente a ambos conjuntos por lo que el resultado es
conjunto vacio.

Cuando la interseccién de dos conjuntos es el conjunto vacio, es decir no \
. 4 . . o o 7 = =
tienen elementos en comun se dice que los conjuntos son disjuntos o’
disyuntos.
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Ejemplo:

Dados A={1;3;5;7,9} vy B={1;7;9;11;13 } hallen AUB; AnB
por extension y mediante Diagramas de Venn.

A B A B

AUB ANB

AuB=1{1;3;5,7;9;11;13}
AnB={1;7;9}

DIFERENCIA
A-B

Se sabe que realizar una diferencia ( o también como lo llamamos cominmente
realizar una resta) es sacar algo a otra cosa determinada.

@) aC

Se llama diferencia entre A y B, al conjunto formado por todos los elementos
de A que no pertenecen a B. (es decir por todos los elementos que pertenecen al
primer conjunto y no al segundo) Al conjunto A se le quitan todos los elementos
del conjunto B.

En lenguaje simbdlico: A-B={x/xe AAx¢gB}

Ejemplo:
Dados A={1;3;5;7;9} yv B={1;7;9;11;13}
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hallar A U B ;AA N % ; A — B por extension y mediante Diagramas de

Venn.

A—B ={3;5} son los elementos que pertenecen a

A y no pertenecen a B

( A — B serd lo mismo que B — A? Volvamos al ejemplo

anterior

A B B A
A — B son los B — A son los
elementos que elementos que
pertenecen a A pertenecen a B
y no a B. ynoaA.

A-B B-A

A-B={3;5} B-A={11;13}

A-B #B-A
Conclusion: La diferencia entre dos conjuntos no es conmutativa

A-B #B-A.

Se llama complemento de un conjunto A a otro conjunto formado por todos
los elementos que le faltan al conjunto A para llegar al universal U.

Ejemplo:
U=vocales A={i,o,u} entonces complemetode A=A‘=4 ={a.e}
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Graficamente: U

Para realizar la actividad N° 2 , primero trabajamos juntos
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CENS N2 451

NOMBRE Y APELLIDO:

1er. Ao

DEPENDENCIA:

A temitioa Actividad

1) Dados los siguientes conjuntos
@K

A=1{1;3;5,7;,9} y B={3;7;9;11;15}
Se pide (En forma grafica y por extension)
AUB

ANB

a)MuP
b)yMnP
ooU-mMmnpP p
dU-muP
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Dado el siguiente diagrama, sobrea en cada caso la situacion indicada



Dado el siguiente diagrama, sombrea en cada caso la situacion indicada

a) MUP
U
b))MnP
M
ooU-MnP P
dU-MmuP
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PROBLEMAS
DE
CONTEO

Vamos a resolver problemas ayuddndonos con conjuntos y también con
diagramas de Carroll

El Diagrama de Carroll es una tabla o cuadro de doble entrada que se emplea
para resolver problemas de conteo.

Ejemplo 1

Se realiza una encuesta entre 62 empleados y se obtiene como dato que 26 de
ellos han registrado inasistencias por asuntos particulares, 14 por
enfermedad y 6 por ambas cosas.

Si se representa la situacidon planteada graficamente mediante diagramas de
Venn, se obtiene:

Ap E
28
Justificacion:
¥ 6 por registrar inasistencias en ambos conceptos, se ubican
en la interseccion de los dos conjuntos.
® Si 26 han registrado inasistencias por asuntos particulares, al

tener ya en dicho conjunto a 6 personas para llegar a las 26 solo faltan 20, por lo

que se coloca 20 en AP.

® De igual manera procedemos con las inasistencias por

enfermedad, colocando 8 personas, pues 8 + 6 = 14.
#  Si se suman todos los elementos 20+14= 34, como los encuestados son
62, se puede inferir que entre esas personas se encuentra algunas que no
registraron inasistencias que son 62-34=28, por lo que se completa el
conjunto U con 28 personas.
Ese mismo problema podria resolverse mediante el Diagrama de Carroll.
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Inasistencia por No por asunto: TOTAL
asuntos particulares | particulares

Inasistencias por 6 8 14
enfermedad

No por enfermedad |20 28 48
TOTAL 26 36 62

TRABAJAMOS

JUNTOS

Para realizar la actividad N°3, realizaremos juntos dos problemas
analizando bien cada paso a seguir.

Problema 1:
En un club hay 250 socios que no practican ningun deporte, los que practican
solamente tenis 100 y los que practican solamente voley son 120. En total hay
600 socios y so6lo dos deportes que practicar.

(, Cuantos socios practican por lo menos un deporte?

(, Cuantos socios practican voley?

([ Cuantos socios practican a lo sumo dos deportes?

Primero realizamos el diagrama de Venn.

A% T

250
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Justificacion:
p 4 Si hay 250 que no practican ningin deporte entonces
600-250 = son los que practican deportes.
® Si 100 solo tenis entonces, no van en la interseccion de los dos deporte
al 1igual que los 120 que practican sé6lo voley.
¥ como indica la primera cuenta , hay 350 personas que practican algin
deporte, entonces
350 — (120 + 100) = 130, que son los que practican los dos deportes.

Por lo menos : Si le decimos a alguien “ debes traer
por lo menos 10 pesos para la fiesta”, le
estamos indicando que como minimo

debe traer 10 pesos.

Luego si lo desea puede traer mas de 10 pesos.
En nuestro ejemplo : por lo menos un deporte , son aquellas personas que
como minimo practican un deporte, entonces nos sirven las que practican 1
o mas de 1.

Si le decimos a alguien “ debes traer a lo sumo 10 pesos para la fiesta”, le
estamos indicando que como mdximo debe traer 10 pesos.
Luego si lo desea puede traer menos de 10 pesos.

En nuestro ejemplo : a lo sumo un deporte , son aquellas personas que
como maximo practican un deporte, entonces nos sirven las que practican 1

o menos de 1, es decir los que no practican nada.

Teniendo en cuenta lo visto respondemos las preguntas:

1. (Por lo menos 1 es decir 1 6 mas) 350
2. 250
3. (A lo sumo 2 es decir como maximo dos) 600

D3

:.'()/
L2

vecnoldgica Nacional

L
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Problema 2

Menor de 15  Entre 15y 30 Mayorde30 |TOTAL

anos anos anos
cadetes 19 68 180
S0C108 47 103 321
vitalicios 105
TOTAL 98 208 650

¢, Cudantas personas son vitalicios?

¢, Cuantas son menores de 15 o socios?

¢, Cuantas son mayores de 30 o cadetes?

(, Cuéntas son mayores de 30 y cadetes?

¢, Cuantas de los mayores de 30 afios son socios o cadetes?
(Cuantos de los que estan entre 15 y 30 son socios?

¢, Cuantos del total son vitalicios o mayores de 30?

. Cuantos del total estan entre 15 y 30 y son cadetes?

9. ¢ Cuantos de los cadetes estan entre 15 y 30?

10. ¢ Cuantos de los vitalicios son mayores de 30?

11. ; Cuantos del total estan entre 15 y 30 o son cadetes?
12. ; Cuantos del total estan entre 15y 30 y son vitalicios?

XN RO =

Primero completamos el cuadro:,

Justificacion:
- Si deben contestar cuantos son vitalicios, se busca en el cuadro
Vitalicios-Total.
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® “socios 0 menores de 15”, Si le decimos a una persona que debe traer una
sidra o una cerveza para la fiesta, con que traiga una de las dos cumpliria con
lo pedido, es decir que con una de las dos cosas alcanza. En el caso de nuestro
ejemplo “socios 0 menores de 15”, nos estan preguntando por todos los que
sean socios 0 sean menores, entonces 32 socios + 98

menores = 419 .0JO. debemos tener en cuenta que 47 los estamos
sumando dos veces por lo tanto el resultado total sera. 419-47=372
#® “socios y menores de 15”, 7, Si le decimos a una persona que
debe traer una sidra y una cerveza para la fiesta, debe traer las dos cosas para
cumplir con lo pedido En el caso de nuestro ejemplo “socios y menores de
15”, nos estan preguntando por todos los que sean socios y sean menores, las
dos cosas simultaneamente, por lo tanto el resultado total sera.47
¥ ;cuantos de los que estan entre 15 y 30 son socios?, buscamos entre los
de 15y 301la cantidad de socios entonces el resultado sera : 171

S

vl

Teniendo en cuenta lo visto respondemos las preguntas:
1) 149

2)372

3) 295

4) 93

5) 93+103

6) 171

7) 149+20 8-12

8) 68
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TRABAJAMOS

JUNTOS

En la oficina de personal y de recursos humanos se realiza una encuesta para
saber que cursos de capacitacion quiere hacer cada empleado, la propuesta
planteada consta de tres cursos A, By C, los resultados obtenidos en la misma

son : D3
Vv e))
\v//)
cursos A B C AyB ByC CyA AyB |Ninguna
yC De las
tres

empleados| 134 218 150 32 29 41 3 97

Calcula

a)El nimero de personas encuestadas
b) El nimero de personas que solo consumen la marca A.
c¢) El nimero de personas que consumen al menos dos marcas.

d)El nimero de personas que no consumen las marcas A o B.
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DEPENDENCIA:

CENs N9 451 fer. Afo

NOMBRE Y APELLIDO:

CAlatemiitioa

Actividid 3

Se entrevista a un cierto nimero de personas para investigar sobre el

servicio de video cable que utilizan; obteniéndose los siguientes

resultados:

160 contrataron M.

120 contrataron C.V.

150 contrataron T.

30 contrataron los tres

190 contrataron ninguno

40 contrataron M.y C.V.

70 contrataron C.V.y T.

50 contrataron M.y T.

(Cuantas personas fueron encuestadas?

a) 520
b) 490
) 384

M: Multicanal
T : Telecentro
C.V: Cable Visién

Matemdtica 1° afo - CENS N° 451 — Anexo Universidad Tecnoldgica Nacional

23



d) 470
e) 530

Problema 3
A=1{235,79}
B =1{012,3,4,5}
C =1{7.89,0}
D = {4,5,6}
Graficar. Realizar cada una de las operaciones y expresarlas por extension.
NAUB={
2)CuD ={
3)B-C={
4)B-D={

5)AnBNCAD={

6)AUBUC =
T)ANC =
8)B-C={
NAUB={
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